

循理會恆福（官塘）堂－研經資料（十一）

《使徒行傳》八1~25（《和合本》）

經文

1從這日起，耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒馬利亞各處。

2有虔誠的人把司提反埋葬了，為他捶胸大哭。

3掃羅卻殘害教會，進各人的家，拉著男女下在監裏。

4那些分散的人往各處去傳道。

5腓利下撒馬利亞城去，宣講基督。

6眾人聽見了，又看見腓利所行的神蹟，就同心合意地聽從他的話。

7因為有許多人被污鬼附著，那些鬼大聲呼叫，從他們身上出來；還有許多癱瘓的、瘸腿的，都得了醫治。

8在那城裏，就大有歡喜。

9有一個人，名叫西門，向來在那城裏行邪術，妄自尊大，使撒馬利亞的百姓驚奇；

10無論大小都聽從他，說：「這人就稱那稱為神的大能者。」

11他們聽從他，因他久用邪術，使他們驚奇。

12及至他們信了腓利所傳神國的福音和耶穌基督的名，連男帶女就受了洗。

13西門自己也信了；既受了洗，就常與腓利在一處，看見他所行的神蹟和大異能，就甚驚奇。

14使徒在耶路撒冷聽見撒馬利亞人領受了神的道，就打發彼得、約翰往他們那裏去。

15兩個人到了，就為他們禱告，要叫他們受聖靈。

16因為聖靈還沒有降在他們一個人身上，他們只奉主耶穌的名受了洗。

17於是使徒接手在他們頭上，他們就受了聖靈。

18西門看見使徒接手，便有聖靈賜下，就拿錢給使徒，

19說：「把這權柄也給我，叫我手按著誰，誰就可以受聖靈。」

20彼得說：「你的銀子和你一同滅亡吧！因你想神的恩賜是可以用錢買的。」

21你在這道上無分無關；因為在神面前，你的心不正。

22你當懊悔你這罪惡，祈求主，或者你心裏的意念可得赦免。

23我看出你正在苦膽之中，被罪惡捆綁。」

24西門說：「願你們為我求主，叫你們所說的，沒有一樣臨到我身上。」

25使徒既證明主道，而且傳講，就回耶路撒冷去，一路在撒馬利亞好些村莊傳揚福音。

## 觀察

### 1. 何人

- 徒八 2：司提反
- 徒八 3：掃羅
- 徒八 5：腓利（參徒六 5）
- 徒八 9：行邪術的西門
- 徒八 10：撒馬利亞的百姓
- 徒八 14：彼得、約翰

### 2. 何時

- 司提反殉道後（徒八 1）

### 3. 何地

- 撒馬利亞（徒八 5）

### 4. 何事

- 司提反殉道後，門徒分散在猶太和撒馬利亞各處傳道（徒八 1）。在撒馬利亞，彼得和約翰遇上了行邪術的西門，他想用錢買權柄賜人聖靈

### 5. 何因

- 因耶路撒冷的教會大遭逼迫（徒八 1）

### 6. 何法

- 彼得和約翰嚴厲地警告西門要向主悔改、求赦免（徒八 20~23）

### 7. 何了

- 西門請求彼得和約翰為自己求主，避免這禍臨到自己（徒八 24）

### 8. 重要或重複的用字

- 英文聖經（中文聖經例如《和修版》、《新漢語》）均把「掃羅也贊同處死他」這片語放在第八章。《和合本》則把它放在第七章尾作為總結。
- 「耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外」（徒八 1）：只有「使徒以外」的信徒遭逼迫的可能原因：
  - 因逼迫是由司提反而起（說希臘話的信徒領袖），所以說希臘話的信徒便成了主要被逼迫的對象。

- 另一個可能原因是，路加在徒一～六強調，當時十二使徒仍頗受尊重／使人害怕（例：徒五 13、26），所以這時沒有成為逼迫對象。
- 猶太人和撒馬利亞人的關係：在舊約時期，亞述國不單把擊敗以色列（北國），還把周邊國家一一吞併（除了南國猶大）。亞述控制戰敗國的其中一個政治手段，就是刻意遷移戰敗的民族，要同族人分散居住，以減弱、淡化他們的文化及凝聚力。因此當以色列被滅後，亞述把部份以色列人遷至帝國版圖內不同的區域（王下十七 6），而留在原居地的以色列人則與被遷入的外族人同住（王下十七 24），令後裔夾雜異族血統及信仰文化。慢慢地，住在這地區的人被統稱為撒馬利亞人。到了一世紀，這兩個民族的關係已經非常緊張的時期，有人形容在這時期：「北國和南國、以色列和猶大的古老對立，再次尖銳起來。」據撒馬利亞人的傳統，敬拜中心是基利心山而不是耶路撒冷（參約四 20）。因為他們認為，基利心山就是摩利亞山（創二十二 2），它就是神揀選為立祂名的地方（申十二 5）。因此，撒馬利亞人在波斯王的批准下，於主前四世紀在基利心山建造了撒馬利亞人的聖殿。在約主前 128 年，當約翰許爾堪（John Hyrcanus）（兩約間統治猶大馬加比家族的統治者，曾憤然撇棄法利賽人而重用撒都該人）攻佔示劍及鄰近一帶的時候把這殿拆毀，成為猶太人和撒瑪利亞人之間最終的關係破裂的導火線。即使如此，撒馬利亞人依然視基利心山為「聖山」，因為他們世代代「在這山上敬拜」，登山守逾越節、五旬節和住棚節。
- 儘管撒馬利亞人聲稱敬拜同一位神並遵守摩西的律法，但猶太人仍把撒馬利亞人看為外邦人，並限制猶太人與他們的交往（參約四 9）。撒馬利亞人曾按摩西在申十八 15～19 所應許的先知，稱他為 Taheb（「復興者」），而不是大衛後裔的末世救主和統治者（參撒後七 12～16；賽十一 1～9 及相關預言；徒二 31、36）。所以腓力把福音傳給這些被鄙視的人是向前邁進了一步，標誌著耶穌和福音所帶來的新果效。腓利所宣揚的基本信息，甚至在撒馬利亞人中，都是耶穌是彌賽亞。但是，如果耶穌遇見的撒馬利亞婦人能夠輕易地把她對末世先知的期望與猶太人的盼望聯繫起來（約四 25），那麼腓力如此直接向撒馬利亞人傳講彌賽亞也就不足為奇了。申命記十八 15～19 預言的是耶穌，這亦是彼得在徒三 22～26 講道的重點。
- 猶太人是嚴格禁止參與任何巫術活動（申十八 9～14），因為這與偶像崇拜和惡魔有關，初期基督徒也採取了同樣的立場。
- 「因為聖靈還沒有降在他們一個人身上」（徒八 16）：一般相信這是特別例子（另比較徒十 44）。因初期教會仍在發展中，相信神是特意要讓彼得和約翰看到聖靈的降臨，

特別在猶太人所討厭的民族身上。時至今，基督徒的教育仍以徒二 38～39 為基礎，相信聖靈仍會降臨到相信耶穌的人。

- 「我看出你正在苦膽之中，被罪惡捆綁。」(徒八 23)：彼得的形容可參考申二十九 18：「惟恐你們中間，或男或女，或族長或支派長，今日心裏偏離耶和華－我們的神，去事奉那些國的神；又怕你們中間有惡根生出苦菜和茵陳來，」那時，摩西對百姓說不可事奉外邦神成為惡根，讓後代「生出苦菜和茵陳來」，因至終會召來神的懲罰（申二十九 20～21）。對西門而言，彼得是勸誡他不要讓罪的根纏上，活在罪的痛苦（苦膽：神的懲罰）中。

## 9. 經文結構大綱

1. 門徒因遭逼迫而分散（徒八 1～3）
2. 腓利往撒馬利亞傳道（徒八 4～13）
3. 彼得和約翰被差遣往撒馬利亞（徒八 14～17）
4. 西門受責（徒八 18～25）

## 10. 中心思想

- 當神的福音傳開，「外邦人」對祂／福音必定有誤解，甚至以自己的經驗來理解祂。但即使西門是無知，神亦開恩予他讓他有機會悔改，但神的恩典卻不是必然。

循理會恆福（官塘）堂－小組查經（十一）

《使徒行傳》八1~25（《和合本》）

引言

一個決了志、受了洗的人，是否就是耶穌的門徒呢？有沒有「合理又客觀」的評估方法呢？例如，參與宗教活動／禮儀，是否一定要參與的呢？

背景

因著司提反殉道，教會產生前所未有的變動。

## 查經問題

### 門徒因遭逼迫而分散（徒八1~3）

**問題1**：為什麼只有使徒以外的信徒受逼迫呢？

**預期答案**：有兩個可能原因：一，因逼迫是由司提反而起（說希臘話的信徒領袖），所以說希臘話的信徒便成了主要被逼迫的對象；二，路加在徒一~六強調，當時十二使徒仍頗受尊重／使人害怕（例：徒五13、26），所以這時沒有成為逼迫對象。

**問題2**：你還記得耶穌所說關於傳福音的地域次序嗎？

**預期答案**：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一8）

**問題3**：你還記得上一次門徒四散是因什麼事嗎？和這次有什麼不同？

**預期答案**：上一次門徒四散是因耶穌被捉拿，他們是為了逃命（可十四50）。今次同樣因信仰有人殉道，但今次四散卻是為主作見證、廣傳福音。路加亦為讀者展現了一個早期傳福音模：門徒的被拒絕會成為另一個地方的得著福音的機會。

**開放問題**：

1. 司提反的殉道有沒有成為你的鼓勵呢？若有，是什麼？
2. 承上題，殉道怎樣展現神仍在掌權？

### 腓利往撒馬利亞傳道（徒八4~13）

**問題4**：這位腓利是於徒六選出來管理飯食的其中一人，他往撒馬利亞傳道。你知道猶太人和撒馬利亞的關係和歷史嗎？

**預期答案**：參查經資料。

**問題5**：根據徒八5~8，撒馬利亞人怎樣對待及回應腓利所傳的道呢？

**預期答案**：「<sup>5</sup>腓利下撒馬利亞城去，宣講基督。<sup>6</sup>眾人聽見了，又看見腓利所行的神蹟，就同心合意地聽從他的話。」（徒八5~6）按路加的描述，撒馬利亞是因聽到關於耶穌的道理，然後又看見腓利所行的神蹟（徒八7），便更加留心聽他的話，且「大有歡喜」。

**問題6**：根據徒八9~11，經文怎樣形容西門呢？

**預期答案：**西門是一個行邪術、妄自尊大的人。眾人又稱他為：「這人就是神的能力，那叫做大能者的。」（徒八10下，《新漢語》）在腓利出現之先，眾人「無論大小都聽從他」。路加如此形容西門，是想帶出腓利成了西門的「競爭者」。可惜西門未必明白，腓利的神蹟是讓人看到神的作為，他自己行的邪術卻是為了私利。

**開放問題：**

1. 約二 23~25 這樣記載：「<sup>23</sup>耶穌在耶路撒冷過逾越節的時候，有許多人看見他所行的神蹟，就信了他的名。<sup>24</sup>耶穌自己卻不信任他們，因為他認識所有的人，<sup>25</sup>也用不著誰來證明人是怎樣的，因為他自己認識人的內心。」（《和修版》）其實耶穌期望人因甚麼相信祂呢？
2. 承上題，今天我們又以什麼維持自己對耶穌的信呢？

**彼得和約翰被差遣往撒馬利亞（徒八14~17）**

**問題7：**為什麼耶路撒冷教會要差派使徒往撒馬利亞呢？

**預期答案：**耶路撒冷教會之所以要派彼得和約翰前往撒馬利亞，相信是想確認撒馬利亞真的是神拯救的對象之一。這事件和徒十章的哥尼流信主一樣，那時神同樣要彼得親眼目睹外邦也是神拯救的對象。

**問題8：**彼得和約翰到達撒馬利亞後，發現當地信徒有什麼異樣呢？

**預期答案：**使徒發現「聖靈還沒有降在他們一個人身上，他們只奉主耶穌的名受了洗。」（徒八16）

**問題9：**承上題，彼得曾說：「<sup>38</sup>你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，使你們的罪得赦免，就會領受所賜的聖靈。<sup>39</sup>因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是給所有主—我們的神所召來的人。」（徒二38~39）難道是因為撒馬利亞的信徒還未悔改或信心不足，以至聖靈沒有臨到他們嗎？為什麼會出現這情況呢？

**預期答案：**路加指出，撒馬利亞人事件「明顯打破了我們對徒二38~39中所期望的規範。」較好的解釋是，神特意保留了聖靈，直到彼得和約翰到來，透過重現五旬節聖靈降臨事件，好讓撒馬利亞人能完全融入耶路撒冷的信徒群體。使徒們的角色，就是代表耶路撒冷教會作為見證人，而不是因為他們的職分而傳授聖靈。

**開放問題：**

1. 關於新一輩屬靈領袖，腓利為什麼勝任呢？改變是常態，今天我們面對一個不同於從前的禾場，你期望新一輩具備什麼特質、知識好承接福音的下一棒呢？
2. 我們怎樣判斷一個人有沒有聖靈內住呢？
3. 你會在教會中常遇上的人有沒有擁有聖靈嗎？

### 西門受責（徒八18~25）

**問題10**：西門的核心問題是什麼？為什麼彼得如此嚴厲對待亞拿尼亞和撒非喇，但卻沒有以同樣的處罰待西門呢？

**預期答案**：西門的核心問題其實是貪圖名利，想用錢買「神的恩賜」。這不單表現出他的心不正（亦可說其實他即使決志、受洗，但因心不正，他到此刻其實仍「未信」），更輕視神，視祂為可收買的（偶像）。西門之所以沒被殺，一般都認為是因為他有求寬恕（徒八24）。

### 開放問題：

1. 你認為西門會認同彼得說他「正在苦膽之中，被罪惡捆綁」（徒八 23）嗎？西門到底有多苦呢？
2. 福音／主的道使猶太信徒和撒馬利亞信徒團結起來、成為一體。你有沒有因福音而修補關係的經驗呢？請分享。

### 總結

信徒遭逼迫－神使用此機會讓福音擴展至撒馬利亞。使徒為七位執事禱告後，就為他們按手差遣他們（徒六6），結果腓利下到撒馬利亞傳福音。彼得、約翰到撒馬利亞是要見證聖靈在一步步推動福音，使人得救。今天我們為什麼想得著聖靈呢？我們的心純正嗎？

### 反思問題

1. 有人說初期教會那種「到處宣講基督」的方法已不合時宜。你認為今天該以什麼傳福音方法才是最有效的呢？